

爱岗敬业实干家 合法合规售彩者 心中有爱公益人

卖体彩的人 胸前应挂“三枚金牌”



■钟偶

这年头,愿意并喜欢“卖体彩的人”越来越多。一来是因为体彩行业前景不错,二来是因为体彩事业自带公益属性,越来越受人“待见”。

在全国各地,“卖体彩的人”到底有多少?据不完全统计,自1994年全国统一发行27年来,中国体育彩票在全国成千上万代售者和购彩者的支持下,建立了20万余家销售实体店,为社会提供直接就业岗位已经超过了30万个。

在如此庞大的队伍中,每一个“卖体彩的人”,都“不是一个人在战斗”。与此同时,他们每一个人身上都兼具“多重身份”,担当着“多重责任”。

每一个“卖体彩的人”,其胸前都应该挂着至少“三枚金牌”。

第一枚金牌,用来奖励他们是“爱岗敬业的实干家”。

在体彩代售者和销售员中,很多人一日三餐不能正常按时吃饭,很多人很难与家人坐在家中吃上一顿饭,很多人一年之中除春节假期外难有休息日,很多人上有老下有幼分分在默默坚持。体彩销售工作者确实不容易,但也正因不易才彰显坚持可贵、精神难得。

正所谓“奋斗创造历史,实干成就未来”,就像我们此前提出过的,体彩销售工作,需要坚定干、慢慢干、坚持干。一句话,就是“实干”。

第二枚金牌,用来奖励他们是“合法合规的售彩者”。



每个“卖体彩的人”胸前可能都挂着至少三枚“金牌” 漫画/王青

在实干中,不能偏离“合法合规”这根弦。而事实上,“合法合规”也没有成为一句空话,而是正在被很多体彩销售从业者内化于心、外化于行的一种行动。这其中,严格遵守《彩票管理条例》相关规定,不向未成年人售彩,不以信用或赊销的方式售彩,不向外界透露中奖者个人信息,倡导理性购彩,劝导甚至拒绝非理性的大额购彩……等等,都是合法合规销售彩票的具体体现。

来看一个实例。

2020年10月21日晚,体彩大乐透第20104期开奖后,浙江舟山市一实体店中出2.69亿元巨奖。知悉中奖喜讯后,手拿购彩者中奖彩票的代售者何瑞刚主动联系中奖者,最终物归原主,为“诚信体彩”添了一道光彩。后来,在面对各方媒体的提问时,何瑞刚的一句“不能说”令人深思。

大奖得主是哪儿人,叫什么,长啥样?这些,都是人们关心的话题,是媒体不约而同想挖出的“内幕”。面对购彩者的好奇与媒体记者的相关提问,何瑞刚的回答是:“我得保护中奖者隐私,不能说。”

他为什么“不能说”?

这是因为,我国《彩票管理条例》明文规定,彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代售者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员,应当对彩票中奖者个人信息予以保密。可见,“不能说”三个字,体现了一名体彩代售者的法律法规意识和责任意识。

值得一提的是,“对购彩者负责”几乎是彩票所有规矩的一个共同落脚点。北京体彩代售者杨广利就曾表示,他经营体彩店,本质就是献爱心,作公益,“如果遇到彩友大额购买或超过经济能力买彩票,我都会劝阻,我还让店里销售员一

起劝。这种劝,可能在一段时间内被彩友反感,但等被劝的购彩者缓过劲,就会再来,对我说‘老杨,还是您规矩、仗义’。”毫无疑问,“守规矩”,守的是购彩者的长期的合法权益,而不是只看眼前。

古人说,“规所以正圆,矩所以正方。”“不以规矩,不能成方圆。”无论做任何事,定规矩、守规矩都是安身立命之本。对于彩票代售者和销售员来说,合法守规就是行得正,就是守底线,就是负责任。

第三枚金牌,用来奖励他们是“心中有爱的公益人”。

中国体育彩票是国家公益彩票,公益是体育彩票与生俱来的根本属性。在体彩公益大军中,代售者和销售员是非常重要的力量,是架设在体彩机构与购彩者之间的一座桥梁,是公益理念的传播者,是爱的播种机。

随着体彩公益理念不断深入人心,越来越多的体彩代售者和销售员日益明确了自身从事体彩销售工作的使命、责任与义务,并通过公益的践行收获了自豪感、荣誉感。彩票实体店的管理者和销售人员从事公益实践的方式有很多:在日常工作中销售体育彩票,为公益事业和体育事业筹集公益金,这本身就是一种公益行为;在全国各地,一些体彩实体店不但是售彩场所,更是“爱心集散地”,为环卫工人提供歇脚地、为居民提供接收快递服务、为过路百姓提供免费饮用水以及其它便民服务;在确保实体店销售工作顺利进行的同时,一些代售者和销售员还走出彩站,或现身周边的公益活动场

所,或远赴贫困地区困境场所,为寒门学子和孤寡老人等捐款捐物,奉献爱心……

再看一个实例。

麦永青,广东省中山市第18057体彩实体店代售者,1998年加入体彩销售队伍,从业20年,其彩站曾中出500万元大奖。身为一名代售者,麦永青既是忠于职守、悉心服务购彩者的实体店管理及销售人员,也是一个不折不扣的公益实践者,曾先后捐资助8名贫困学生完成学业。

2020年初,新冠肺炎疫情暴发期间,麦永青成为一名社区防控志愿者,风里雨里忙了两个月。他还与热衷公益的朋友们自发捐赠书包以及300个体彩运动背包并积极捐助善款,帮助四川甘孜和湖北恩施的孩子们背上新书包、读上新课本、用上新文具。对于这样一名体彩代售者的公益善举,广东体彩中心官网毫不吝惜赞美之词——“在四川甘孜藏族小学,孩子们手中高举印有‘相信自己顶呱呱’字样的书包,洋溢着天真的笑脸——这些笑脸背后,有麦永青和他的朋友们奉献的体彩之爱。”

面对赞美,麦永青表示,他的公益之举“是回馈社会的一种态度”。他还说:“我得到了很多人的认可和支持,我不是一个人在战斗。”

诚然,正如麦永青所言,不论是在爱岗敬业的奋斗道路上,还是在合法合规售彩的心路历程中,抑或是在践行公益的努力中,全国各地的体彩代售者和销售员们,都“不是一个人在战斗”。

低关倍投 一人多票揽奖 8125 元



今天,我们一共晒出五组中奖票,包括两组全国联网单场竞猜游戏(竞彩)足球投注单、两组竞彩篮球投注单和一张体彩大乐透复式票,分别出自三家体彩实体店。这其中,一位购彩者出手竞彩足球胜平负低关倍投,一人多张票总揽8125元。

●图1是竞彩足球胜平负2串1的倍投票,一人多票擒得8125元,出自第37052体彩店。从票面上看,这位购彩者选择的是8月4日进行的两场比赛进行串关投注,每张票投注50倍,一共出手25张票:第1关是南美解放者杯的布鲁米嫩赛对阵波特诺山丘,单选胜,奖金值为1.52;第2关是欧冠联赛的亨克对阵顿涅茨克矿工,单选负,奖金值为2.14。实战中,上述两场比赛分别打成1比0和1比2,相对应彩果被这位玩家全部命中,最终单票中奖325元,25张票合力擒中8125元。

●图2是竞彩半全场3串1投注单,中奖607元,出自第33004体彩店。这位购彩者选择的是8月8日进行的三场比赛进行串关投注:第1关是法乙的格



图1



图2



图3



图4



图5

勒诺布尔对阵甘冈,投注胜平、平胜、平平、负胜、负平等五个彩果;第2关是德甲的巴拉丁竞技对阵圣保罗,投注胜平、胜平、平平、负平、负负等一共五个彩果;第3关是美职足的辛辛那提对阵奥兰多城,投注胜平、平胜、负胜、负平等一共四个彩果。

可以说,这是一张冷热兼收的半全场单场投注单,其中不乏高奖金彩果。实战中,上述3场比赛最终分别踢成0比0(半场0比0)、1比2(半场1比2)、1比1(半场1比0),半全场彩果分别为平平、负负、胜平,被这位玩家全部命中,且收获了4.40、4.60、15.00的奖金值,单票揽奖607元。

●图3是竞彩篮球胜负游戏2串1的倍投票,一人多票中奖1680元,出自第33004体彩店。从票面上看,这位购彩者选择的是8月7日进行的两场奥运会篮球赛事进行串关,每张票投注50倍,一共出手5张票:第1关是奥运男篮澳大利亚对阵斯洛文尼亚,单选负,奖金值为2.14;第2关是奥运女篮法国对阵塞尔维亚,单选负,奖金值为1.57。实战中,上述两场比赛分别打成107比93和91比76,相对应彩果被这位玩家全部命中,最终单票中奖336元,5张票总揽1680元。

●图4是竞彩篮球让分胜负游戏3串1的倍投票,一人双票中

奖988元,出自第36262体彩店。这位玩家选择6月12日进行的两场篮球赛事进行串关,每张票投注50倍,一共出手两张票:第1关是西篮联的特内里费对阵巴萨(主队让9.5分),单选胜,奖金值为1.68;第2关是美职女篮的风暴对阵梦想(主队受让9.5分),单选负,奖金值为1.74;第23关是美职篮的太阳对阵掘金(主队让1.5分),单选负,奖金值为1.68。

需要说明的是,不同于竞彩足球的主队在前、客队在后,竞彩篮

球游戏在投注单的主客场对阵排序上,显示为主队在后、客队在前。

●图5是体彩大乐透复式票,揽奖2530元,出自第36262体彩店。如图所示,这位购彩者投注的是8月2日晚开奖的第21088期大乐透,采用“8+2”前区复式方式,投注号码为前区02、05、07、11、16、30、31、34以及后区01、07。这组投注号码中,既有30、31的连号,也有11、31的同尾号。

当晚,大乐透开出奖号为前区02、14、31、34、35以及01、07。开奖后,这张复式票命中奖号中的“3+2”,最终收获六等奖10注、八等奖30注、九等奖16注,单票总揽奖2530元。 ■马丁/文并图